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De curând, s-a primit, la Universitatea de Artă Teatrală şi Cinematografică .,I .L. Caragiale", un material 
publicitar din Statele Unite prezentând o întreagă ofertă de casete video despre momente importante din 

evoluţia teatrului secolului XX sau despre despre mari personalităţi ca Peter Brook, Robert Wilson, Richard 

Foreman şi stilul lor de lucru. La rubrica .,Teatru Experimental", Andrei Şerban ocupă un loc de frunte cu două 

casete video despre munca sa în teatrul american: scene din repetiţi i ,  interviuri cu regizorul şi alte perso

nalităţi ca Joseph Papp sau Ellen Stewart. Uneori un material sec, excesiv de concret, cu preţuri şi detali i 
tehnice, dar care conţine implicit şi o scară de valori, devine mult mai tranşant în ceea ce priveşte .,amprenta" 

lăsată de un artist, decât multe studii . Andrei Şerban a marcat, impulsionat şi ,  uneori, dinamitat teatrul 

american din ultimii 30 de ani. Tânărul regizor român, ce şi-a păstrat şi în America aerul şi suflul avangardist 
de .,copil teribil", a creat în anii '70 momente de vârf ale teatrului american: Trilogia Antică la Teatrul La 

Mama din New York; Livada de vişini ia Lincoln Center din New York; Omul cel bun din Seciuan la Teatrul 
La Mama şi la American Repertory Theatre, Cambridge; Agamemnon la .,Public Theatre" din New York. 
Mare parte din succesele sale sunt legate de o figură emblematică a mişcării teatrale americane, Joseph 

Papp, producător şi regizor, creator al lui .,Public Theatre" şi al celebrului .,New York Shakespeare Festival". 

Pentru Papp şi .,New York Shakespeare Festival", Andrei Şerban a regizat, pe parcursul a mai mult de 

20 de ani: Livada de vişini de A.P. Cehov şi Agamemnon de Eschil în 1 977, Maestrul şi Margareta după 

Mihail Bulgakov în 1 978, Umbre/ele din Cherbourg de Jacques Demy şi Michel Legrand şi O, ce zile 

frumoase! de Samuel Beckett în 1 979, Pescăruşul de A.P. Cehov în 1 980. După peregrinări prin toate 

mari le teatre din America şi Europa, după montări de spectacole de operă la Paris, Viena, Londra, 

Veneţia, ZOrich , San Francisco, Andrei Şerban se întoarce în 1 998 la .,Public Theater" din New York cu 
Cymbeline de Shakespeare. Montare de mare succes, ce avea să impună pentru un premiu Obie un 

tânăr actor de mare clasă, Liev Schreiber, şi să le deschidă drumul pentru o vi itoare colaborare 

shakespeariană. La sfârşitul anului 1 999, cei doi încep lucru l ,  tot la .,Public Theater", la Hamlet. 
Aflat la prima sa confruntare cu prinţul danez, Andrei Şerban reuşeşte un spectacol de o simpl itate 

rafinată, pl in de soluţii regizorale neaşteptate, ingenioase, de o mare forţă dramatică şi vizuală. Elsinor 

devine, în viziunea lu i  Andrei Şerban, un tărâm al contin uei suspiciuni şi pânde ( Po/onius are permanent 

cu el un reportofon, înregistrând tot ce spune Hamle�. creând astfel un context în care spiritual itatea şi 

luciditatea .,nebună" a lui Hamlet se detaşează ironic de .,viermuiala" celorlalţi. Departe de figura romantică 

a prinţului  însingurat, Ham/et-ul lu i  Şerban îşi găseşte în Liev Schreiber un interpret ideal . De o mare 

combustie interioară, manifestată însă într-un joc reţinut şi subtil, Liev Schreiber are ironie şi demenţă, 

luciditate şi fragil itate în acelaşi timp. În Arta sacră a lui Shakespeare, teoreticianul Martin Lings, ale cărui 
idei I-au inspirat pe Şerban pentru această montare, scrie: .,Aşa cum Adam n-a fost numai omul care a 
căzut ci, de asemenea, cea mai perfectă creatură, făcută după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, aşa şi 

Hamlet, care într-un anumit sens îi corespunde lui Adam, nu este numai un pelerin prin purgatoriu! vieţi i ,  ci 
şi un simbol al stării edenice pierdute a omului". 



HAMLET - 2000 

Pe parcursul întregii montări, ai senzaţia unei vivisecţii 

pe care Hamlet o face lumii înconjurătoare de la un 

n ivel de spiritual itate ce transcende s impla natură 

umană. Şerban s-a ferit de toate clişeele (atât de 

înrădăcinate în noi, uneori inconştient) referitoare la 

"nebunia" lui Hamlet sau a Ofeliei. Mizând mai mult 

pe forţa simplicităţi i  gestului şi pe reţinerea crizelor 

într-o zonă de graniţă între luciditatea tăioasă ca o 

lamă de cuţit şi izbucnirea violentă a stări lor lăuntrice, 

spectacolul devine o dezmembrare vie, modernă între 

un Hamlet şi o Ofelie ce nu par deloc izolaţi în lumi le 

lor şi un public fascinat de aparenta "normalitate" a 

personajelor. Într-un decor semnat John Coyne, rafinat 

ca un desen japonez (un spaţiu pl in de nisip în care 

se află o stâncă, aducând cu o grădină Zen,  spaţiu 

propice meditaţiei profunde, iar ca un fel de contra

punct în spatele scenei ,  un zid enorm care avansează 

din când în când, distrugând parcă l in iştea şi rafi

namentul spaţiu lu i  din faţă), în costumele moderne 

cu accente uneori orientale ale Marianei Drăghici şi cu muzica originală a lui Elizabeth Swades (vechea 

colaboratoare a lu i  Şerban de la Trilogia Antica},  spectacolul mi s-a părut o îmbinare reuşită între o 

viziune avangardistă şi respectul profund pentru textul shakespearian , aşa cum vibrează el astăzi. 

Apariţia actorilor din piesă este pentru Şerban un moment de mare inventivitate, ei venind ca n işte 

spirite înaripate, nişte fiinţe semi reale care, paradoxal, dau la iveală, prin arta lor, realitatea cea mai 

crudă: crima lui Claudius. 
În discursul lu i  Hamlet către actori, aceştia aduc în scenă afişele spectacolelor cu Hamleţi celebri, de la 

Laurence Olivier, Sam Waterston până la Liev Schreiber însuşi: Hamlet aflat faţă în faţă cu propria 

imagine, cu propriul  rol .  

O imagine i ronică, dar şi îngrozitor de crudă: un actor care, privind u-şi predecesorii , se metamorfozează 

în prinţul Danemarcei , detaşându-se, în acelaşi timp, de acest rol emblematic. În aceeaşi suită de invenţie 

regizorală strălucită este scena "teatrulu i  în teatru", unde Andrei Şerban propune un Claudius cabotin 

Oucat excelent de Colm Feore) şi înfiorat nu atât de remuşcări, cât de faptul că Hamlet încă trăieşte. La 
un moment dat, actorului care joacă regele din "Cursa de şoareci" i se face aparent rău {la indicaţia lui 

Hamle�, iar trupa îl invită pe Claudius să continue reprezentaţia, ceea ce se şi întâmplă. Şerban nu face 
din Claudius doar un spectator la înscenarea propriei crime, ci un participant direct, un dublu al fratelui 

ucis, pus în situatia de a retrăi ,  f ie şi numai prin arta teatrulu i ,  fiorii victimei sale .  
Hamlet-ul de la "Public Theater" d in New York e un spectacol tulburător nu atăt prin tragismul sau disperarea 

personajelor, cât prin radiografia exactă, lucidă, sadică şi ironică totodată, de mare rafinament pe care 

Hamlet şi-o face lui însuşi, iar Andrei Şerban. lumii în care trăim.  


